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Українська пісня як інструмент                                               формування  національної  ідентичності та  самоідентифікації  у закладі освіти
                                                     
                                                             Українець – не той, у кого батьки були  
                                                             українцями, а той – у кого діти стали  
                                                             українцями.       
                                                                                                     Брати Капранові     
                                                             В нас є Воля і Пісні.
                                                                                                            Герда Соняш
Актуальність дослідження    
    Це дослідження я почала писати десь за два роки до військового вторгнення росії. Але сьогодні  потреба   визначення  нашої ідентичності та усвідомлення  самоідентифікації є ще важливішою, аніж  5, 10  чи 30 років  тому.  А про  консолідуючу роль української  пісні  у суспільстві  говорять  вже самі факти. Скажімо,  кавер «Ой у лузі червона калина» у виконанні Андрія Хливнюка  за лічені дні лютого облетів  без перебільшення  усі куточки  світу. «Червона калина»  у виконанні легендарного  британського рок-гурту «Pink Floyd»  та фронтмена  «Бумбоксу» - на вершині світових музичних чартів.     Наша  патріотична  пісня навіть  через сто років є сучасною та зрозумілою,  і сьогодні  вона стала справжнім  символом українського спротиву проти загарбника  для усієї світової громадськості, то ж цілком знаково, що саме під неї виступали українські фігуристи Олександра Назарова і Сергій Нікітін на чемпіонаті світу.  Це саме стосується і  переспіву  повстанської пісні «Батько наш – Бандера»,  численні флешмоби, починаючи   від дошкільнят - і закінчуючи представниками  духовенства та політичної еліти,  стали своєрідною точкою  нашого неповернення, неприйняття  Україною «совкового» минулого.
      Отож, почну із того, з чого колись планувала, із допису  Ярини Винницької, співзасновниці культурної платформи «Ковчег «Україна», яка мала на меті створення «культурних візитівок» нашої держави  у світі.   І хоч мова тоді йшла про самобутність нашої культури, але серцевиною позиції авторки є слова про  національну  ідентичність як базовий  цивілізаційний бренд, соціокультурну нішу країни, визначальну засаду зовнішньої та внутрішньої політики держави.[10] 
         «Українці –  ̶п̶а̶р̶а̶д̶о̶к̶с̶а̶л̶ь̶н̶а̶  унікальна нація. І наші культурні здобутки не стали надбанням світової цивілізації не тому, що вони другорядні чи меншовартісні. Ми не цікаві світові тільки тому, що ми не цікаві самі собі. Ми досі зависаємо на простому питанні «хто ми?». А це дуже небезпечно. Бо якщо ти не знаєш хто ти, тоді не розумієш хто – твій друг, а хто – ворог, і не можеш вибудувати власну систему координат.
   Тому ідентичність – основоположна. Можна програвати війни і втрачатити території. Нас можуть знищувати мільйонами, але ми неодмінно відродимось, якщо збережемо свою культурну ідентичність. Бо з неї, як із стовбурових клітин, можна відновити всі втрачені і пошкоджені файли. Нам треба заново себе сконструювати. І процес самотворення, як будь-який містеріальний акт, має пройти через деконструкцію старого уявлення про себе як про провінційну націю, як про територію без опізнавальних знаків». [20]
     Ідентичність – це феномен, який виникає внаслідок взаємозв’язку індивіда та суспільства, це соціальна приналежність до певного «Ми», це, врешті,  внутрішня солідарність людини з ідеалами соціальних спільнот та стандартами, які розділяють світ на «своїх» та «чужих». Проблеми  ідентичності досліджували зарубіжні та вітчизняні вчені Е.Еріксон, Е.Гідденс, З.Бауман, Д.Рітцер, П.Бергер, В.Ядов, А.Ручка, С.Макеєв, О.Колісник.
     Поняття  ідентичності тісно переплітається з поняттям самоідентифікації  як каталізатора активності людини по відношенню до значущих зовнішніх факторів у встановленні відносин «Я» та «Інші». 
     Що стосується поняття «національної ідентичності» – це персональне відчуття належності  особистості до певної держави чи нації. Вона не є вродженою рисою і за своєю суттю є соціальним конструктом. Під різними соціальними впливами люди  ототожнюють себе  з тим чи іншим етносом, приймаючи  національні переконання, цінності, припущення та очікування  як   особистісно значущі, і транслюють їх у повсякденній практиці. Прагнення до самоідентифікації як компонента ідентичності  пронизує історію кожного народу. В українському суспільстві однією з найбільш серйозних етнополітичних проблем є те, що етнонаціональна та мовна більшості не співпадають, що значною мірою призвело до того, що ідентичність не завжди є тотожною до процесу самоідентифікації, саме це стало симптомом кризи сучасного українського суспільства. Парадоксом є те, що іноді українці діаспори в 2-4 поколіннях більше тяжіють до українства, аніж ті, що проживають на історичних землях нашої держави.
   «Але  національна ідентичність – це не лише українська мова. Це прийняття певного історичного досвіду, коли українець усвідомлено говорить, що його поети – це Шевченко і Стус, гетьмани – Іван Мазепа і Пилип Орлик, герої – бійці УПА і дружинники князя Святослава. Головне зараз – не перервати українську традицію, - наголошує незалежний політолог Віктор Каспрук. – Український етнос має залучити  всі етноси і створити модерну націю. Аби не допустити цілковитої  асиміляції над українським національним духом, українцям необхідно нарешті провести своє остаточне цивілізаційне самовизначення».[3]
    Проблеми українського суспільства у значній мірі підсилюються ще й небажанням значної частини населення ідентифікувати себе з українською нацією. Розмита національна ідентичність найчастіше спостерігається серед міських українців, які  вже в кількох поколіннях втратили не лише мову предків, але й зв’язок зі своїм народом. За три десятиліття незалежності так і не вдалося змінити свідомість пояничарених українців.[3] Засилля російської мови досі  маємо в пресі, телебаченні, радіо, книговиданні і навіть у побуті. 
 Отже, проблема  української ідентичності та самоідентифікації є надзвичайно актуальною та значимою і потребує вивчення та вирішення з позиції нових аспектів бачення, оскільки концептуальною метою   є формування усвідомленого мислення, основою якого буде відчуття відповідальності за все те, що відбувається  у суспільстві. Таким чином, проблема осмислення буття людини нерозривно пов’язана із визначенням її ідентифікації та ідентичності, і сьогодні вона набирає вже державного та  загальнонаціонального масштабів в умовах, які  ми  зараз переживаємо. 
      Одним із механізмів, спрямованих на формування національно-культурної ідентичності, є посилення ролі української мови, зокрема через  популяризацію  українськомовної пісенної творчості. Специфічною системою національного художнього світобачення, що функціонує невід’ємно від національної ідентичності українців, була  і  є   пісенна творчість, як народна, так і сучасна, авторська.  
    Зарубіжні та вітчизняні поцінувачі української пісні відзначали її   високий творчий та музичний рівні, зокрема особливості українського музикування та національного музично-пісенного виконавства. Притаманні українській ментальності релігійність, патріотизм, незалежність, усвідомлення власної соціальної спільності  відбилися та матеріалізувалися у пісні:
· А пісня -  це душа. З усіх потреб потреба. 
         Лиш пісня в серці ширить межі неба.
         На крилах сонце сяйво їй лиша. 
         Чим глибша пісня, тим ясніш душа. (І. Драч)
· Народна пісня - духовне обличчя нації. (А. Міцкевич)
· Пісня - це коли душа сповідається. (Г. Тютюнник)
·  Українська пісня… має так багато мистецьких вартостей, що їх неможливо перелічити. Це мистецтво глибоко народне тому, що з нього безпосередньо промовляє до нас своєрідна чиста душа українського народу. Гарна ця душа. Таке саме і її мистецтво. ( З.Неєдли, чеський учений, музикознавець та громадський діяч)
·  Ні в якій іншій країні дерево народної поезії не дало таких величезних плодів, ніде дух народу не виявився в піснях так жваво й правдиво, як в українців… Справді, народ, який міг співати такі пісні і милуватися ними, не міг стояти на низькому рівні освіти. (Ф. Боденштедт, німецький перекладач і упорядник)
    Словацький поет та етнограф ХІХ століття П. Й. Шафарик зазначав: «Українці дуже багаті, може, найбагатші поміж усіма слов’янами, різнобарвними народними піснями. Вони не мудрують, складаючи свої пісні; у них пісні виростають самі, як квіти на полях зелених, і їх така кількість, якою не може похвалитися жоден народ у світі».
    Серед переваг народної пісенної творчості як дидактичного засобу формування національної ідентичності відзначається її доступність та попит серед широких верств населення, що сприяє формуванню національної самоідентифікації українства. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій
    Якщо вивчення народної пісенної творчості почалося ще у ХІХ столітті      (П.Гулак-Артемовський, В.Антонович, М.Драгоманов, Г.Квітка-Основ’яненко, І.Котляревський, О.Потебня, І.Франко), а принципові положення одержали розвиток у працях О.Бочковського, В.Винниченка, Д.Донцова, Ю.Липи, то першими дослідниками національної ідентичності стали Т.Калинський, Р.Маркевич, В.Полетик, Ф.Туманський. 
     Вплив української народної пісенної творчості на формування національної самоідентифікації  відображено у працях українських науковців  М.Жулинського, С.Садовенко. Попри значні досягнення зазначених та багатьох  інших авторів кардинального дослідження української пісенної творчості, особливо сучасної, авторської  як важливого чинника формування національної самоідентифікації українства  ще не відбулося. 
  Сьогодні український  інформаційний простір все ще засмічений кіч-культурою, суржиком, чужорідною попсою, які не сприяють духовному розвитку, вихованню громадянина, і відповідно, побудові українського громадянського суспільства. На противагу цьому є потреба донесення до слухача пісні, змістовної, як давньої, так і сучасної, яка пробуджує любов до своїх джерел.
     Саме цим і зумовлюється актуальність мого  дослідження.
Об’єктом моєї роботи є  формування української  ідентичності та само- ідентифікації у здобувачів освіти.
Предметом дослідження є народна та авторська сучасна пісня, що формують  національну ідентичність та самоідентифікацію.
Метою дослідження  є визначення та обґрунтування формуючих можливостей української  пісенної  творчості як одного з інструментів формування  національної ідентичності та самоідентифікації  сучасного українства  та осмислення їх як важливої   умови  ефективності розкриття етнодуховного потенціалу українського народу  в реаліях сьогодення.
Відповідно до мети дослідження я ставлю перед собою наступні завдання:
-	проаналізувати шляхи розв’язання проблеми формування  української ідентичності та самоідентифікації  у школярів  у сучасному закладі загальної середньої освіти;
-	обґрунтувати найефективніші форми, методи використання української народної та авторської сучасної пісні  у виховному середовищі  закладу освіти;
-	розробити рекомендації для  педагогів  закладів освіти з даної  проблеми.
У процесі дослідження проблеми я використовувала такі методи:
-	самоаналіз системи виховної роботи   у закладі освіти;
-	моніторинг   музичних уподобань   учнів закладу освіти;
-	спостереження за розвитком  кращих  зразків  україномовного музичного продукту;
-	аналіз  виховних заходів;
-	моделювання виховного середовища  та  проєктування  системи виховної роботи  з даної проблеми у закладі освіти.

   Протягом кількох останніх років я працювала над проєктом «Споконвіку була Пісня». Спонукали  мене до цього багато факторів, але найбільше допис українського майстра кулінарної справи  Євгена Клопотенка у соцмережах: «Українці не слухають пісні українською... Мені сильно заболіло від цієї реальності. Що ми як нація провалили найпростіше тестове завдання на любов до самих себе. Своєї ідентичності та країни». 
Українська народна пісенна творчість налічує більше 500 тисяч, я вже не кажу про самобутні   авторські пісні, романси, балади… Невже вони  повністю зникнуть з нашого  життя?
    Я неодноразово організовувала мистецькі  та патріотичні акції на підтримку української пісні, зокрема «Знай українське! Будь сучасним!», «Про українське з любов’ю», «Музика в ритмі рідного слова», різдвяні флешмоби «Нас єднає коляда!», «Ми співаєм про Ісуса, весело, як треба!», «Про Шевченка по-сучасному» тощо.
   Впродовж останніх років успішно апробовую  нові форми проведення спільного родинного дозвілля у стінах  закладу освіти в етностилі з опорою на українські  звичаї та обряди:
-	родинний арт-пікнік «Вареники – Божі хваленики»; [13]
-	свято пошанування хліба «Його величність – хліб святий!»; [18]
-        театралізоване дитяче дійство «Писаночка великодня – з неба ласка йде Господня»,   «Славлять діти Великодень»; [19]
-        вечорниці «На Андрія дівкам робиться надія».
          Майже з  усіма  перечисленими  заходами можна познайомитися у моєму блозі або на освітньому проєкті «На урок».
    Двічі організовувала свято пошанування творчості Івасюка: для учнів 10-11 класів – мистецьку платформу «Прометей української естради, або Маестро, який понад усе любив Україну» [14],  для учнів  6 класу – родинний арт-міст «Пісенна душа України». Я переконалася, що творчість великого композитора – завжди сучасна, учні закохуються у його пісні з перших  рядків.
    Організувавши  фольклорне свято «Андріївські вечорниці» у 2018 році для учнів 5-7 класів, я  тоді виявила сумний факт: сучасні підлітки  зовсім не знали  і не співали народних пісень.  І  це, мабуть,  послужило  поштовхом до того, що  пожвавився у підлітків  інтерес до народної пісні:  вони почали самі організовувати пісенні перерви.
     Ми живемо у такому регіоні, де завжди співали: на весіллях, на толоках         (колективне виконання якоїсь діяльності на громадських засадах), на дозвіллі, але впродовж  останніх 10-20 років  пісня поволі  поступилася іншим видам  колективного відпочинку.
    Жодна нація за всю історію не має такої кількості пісень, яку самостійно створив український народ. В ЮНЕСКО зібрана фонотека народних пісень країн усього світу. І першість належить українським народним  піснеспівам.  Бо пісня – це найкоротший шлях до серця людини, найбільше духовне багатство  нації, неперевершений шедевр поєднання щирого, задушевного слова і чарівної мелодії, які для трудової людини були можливістю самовиявлення та творчого потенціалу.
    Ідеали народу, його численні морально-етичні норми відображено у скарбниці усної народної творчості: але не тільки в прислів’ях, приказках, загадках, скоромовках, закличках, казках, легендах, значною мірою  вони  оспівані в народних піснях.
Колискові пісні: магія слова та музики                                                           
Ми, українці, вже з самої колиски                                                                       стаємо націоналістами, якщо матері 
співають  нам українські колискові.
Володимир Івасюк
         Першою піснею, з якою зустрічається у своєму житті кожна людина, є колискова. У ній  віддзеркалювалися найглибинніші людські почуття та чесноти. За словами Ніни Матвієнко, колискова пісня – благословенний світ високої поезії українського народу, це ті Лаври-Хранителі, що становлять духовний закон цілих епох. 
    Українські колискові – це дорогоцінний скарб, переданий матерями попередніх поколінь. Деяким із цих колискових, як вважають етномузикологи, не менше тисячі років. Поет Микола Сингаївський влучно сказав, що колискова – це душа, що ходить навшпиньках. Колискова є найпершою мовою, що  зрозуміла немовлятам. Заспівати дитинці перед сном – це той спосіб заспокоїти і примирити матір зі світом, який дає відновити сили та щиро висловити свою любов. Один із мотивів колискових – це введення дитини в  атмосферу народного життя. Колискові пісні були ранкові, денні, вечірні, співалися окремо дівчаткам та хлопчикам. Якщо ненька наспівувала колисанку синочкові, то бажала в ній, щоб виростав відважним захисником рідного  краю:
Рости ж, синку, в забаву,
Козачеству на славу,
Воріженькам у розправу.
    Властивості колискової пісні широкі: від заспокійливої, знеболювальної та охоронної -  до естетичної, комунікативної та світоглядної. Адже у материнській поезії колискового циклу чітко промальовується модель людини – громадянина – патріота. Ідеалом чоловіка в українській фольклорній пам’яті постає воїн-козак, лицар,  і кожне немовля чоловічої статі, якому «мама вишиє сорочку, а тато зробить шабельку чудову», стане у майбутньому боронити рідну землю від зазіхань ворогів.
З дотриманням цієї ідеї створено і сучасні авторські колискові, для прикладу на слова Андрія Панчишина, музику Віктора Морозова:
Люляй, люляй, мій синочку,
Тато зробить забавочку,
Зробить шабельку кленову
Та ще й коника гнідого,
Мама вишиє сорочку,
Люляй, люляй, мій синочку.
Приспів:
А-а, котки два, шурі-бурі обидва!.. | (2)
Люляй, люляй, мій Іванку,
Завтра вбереш вишиванку,
Припнеш шабельку до боку,
Та й поїдеш в світ широкий.
А в воротях кінь спіткнеться,
Син додому не вернеться...
Приспів:
У неділю вранці-рано,
Кінь вернувся осідланий,
Вийшла з хати стара мати,
Стала коня напувати,
Як напоїть, то й заплаче:
Люляй, люляй, мій козаче...
Приспів:
Маємо  сьогодні чудові зразки авторських колискових  пісень патріотичного спрямування, які вже по праву мають статус народних, зокрема, на слова Марійки Підгірянки:
·  Ой, місяцю, місяченьку,
Cрібнолиций стороженьку,
Що сторожеш ти?
  -  Я сторожу в тиху нічку
    Гай і поле, ліс і річку
    І сільські хатки.
· Ой, місяцю, місяченьку,
Cрібнолиций стороженьку,
Хто є в тих хатах?
· Там сплять діти в постілочках,
    Cон цілує іх по очках,
    Водять мрії в снах.
· Ой, місяцю, місяченьку,
Cрібнолиций стороженьку,
Про що мрії ті?
· Про край рідний, край єдиний,
    Про майбутність України
    Cнять діти малі.
· Ой, місяцю, місяченьку,
Cрібнолиций стороженьку,
Чи здійсняться сни?
·  Cтануть діти підростати,
    Україні помагати,
    І здійсняться сни.
Ця колискова, до слова, є дуже популярною серед української діаспори США. 
Відрадно, що сьогодні маємо чималий ресурс кращих зразків українських колискових у YouTube каналі, що дає змогу  легко популяризувати  кращі зразки пісенної творчості  на практиці.
Козацька тематика є досить поширеною у колискових для хлопчиків:
Спи, маленький козачок,
Повернися на бочок.
Спи, маленький, мама засинає,
Спи, козаче, кінь твій почекає.
Приспів:
А в різдвяну тиху ніч
Ми поїдемо на Січ,
Кошовий нам дасть
Різдвяний пряник. 
Люлі-люлі, баю-бай,
Завтра прийде Миколай,
Принесе тобі в дарунок
Золотих пісень пакунок.
Приспів:
Спи, маленький, в бій ще рано,
Сплять малі твої гетьмани,
Завтра підеш в бій свій перший,
Мало їх, а вас – ще менше...
Приспів:
Спи, маленький, треба спати,
Зайчик спить і вовчик-братик,
Грає синій водограй,
Казка ллється через край,
Люлі-люлі, баю-бай... (слова і музика Андрія Сухого)
    Окремо хочу зупинитися на тому, що після кривавих подій на Майдані та з початком військової агресії  2014 року сучасні колискові  взяли на себе іншу функцію.  Так  вище згадана колискова у виконанні «Kozak Sуstem» з альбому «Так працює пам’ять» стала піснею-присвятою  Дані Дідіку, 15-річному громадському  активісту, який став жертвою теракту під час Маршу єдності в Харкові в лютому 2015 року. [21] 
І зараз авторські колискові пісні, присвячені новітнім Героям України, стають  символом глибокої шани перед загиблими:
- вище  згадана   колискова «Люляй, люляй, мій синочку» на  слова А.Панчишина, музику  В.Морозова  створена у 1985 році  як присвята  героям доби  Козаччини, але  по-особливому зазвучала  у виконанні дуету   у   складі Анжеліки Рудницької та україномовного француза   Paul Manandise, присвячена  Героям різних епох, які полягли за Україну[22];
- «Колискова для Героя», присвячена Роману Гурику, герою  Небесної сотні   з Івано-Франківська    ( слова та музика О.Гринів-Данильчук);
· «Колискова загиблим Воїнам України» (авторська пісня Сергія Бакая, червень 2022 р.).
          Пропоную  «найсвіжіші»  авторські  колискові, які написані  у квітні 2022 року.  Так Ольга Полякова заспівала «Колискову мелодію України» (слова О.Вратарьова) на мотив     легендарного Мирослава Скорика.  
     А  28 квітня 2022 року у соцмережах я натрапила на поезію  Ірини Голуб- Красуляк.   Я б назвала  її  «Колисковою  під обстрілами». Поки що текст   не покладено на музику, але, думаю, що ці віршовані рядки не залишаться поза увагою композиторів.  Поезія  цілком відповідає особливостям жанру народної родинної лірики  і    якнайповніше передає тривогу української матері  за  безпеку  її  дітей,  намагання крилами пісні  та молитви  захистити  від війни, а ще - віру в перемогу, яку  на полі  битви здобуває тато. Як не прикро, але сьогодні  народжується і зростає покоління українців, які з’явилися на світ і місяцями перебувають в укриттях. І хоч слова колискової є вкрай реалістичними, однак вони щедро збагачені пестливими словами, сповнені первозданною енергією, яка привертає духовні сили добра, оберігає від зла і вірить у щасливе  майбутнє українських хлопчиків та дівчаток.
«Люлі-люлі, діточки. Пора спатки.
Заглядає ніченька вже до хатки.
Зіроньки-ліхтарики у віконці.
А над вами - янголи-охоронці
Крильцями біленькими огортають,
Сни тривожні в хатоньку не пускають.»
У хатині - матінка  молитвами
Розмовля тихесенько з образами,
Просить миру й спокою для дитяток -
Українських хлопчиків та дівчаток.
І готова матінка ніч не спати,
Молитви за діточок промовляти.
Щоб беріг Всевишній рідну стріху
І дітей - найбільшу з усіх потіху.
Колискова чується і молитва...
Ну а там - за обрієм - люта битва.
Голосніше люляє, щоб заснули, 
Щоби дітки пострілів тих не чули.
«Люлі-люлі-лю, пташенятка...
Натомились вже оченятка.
Губки цілий день гомоніли,
Ніжки цілий день тупотіли...
Вже несе вам сни у торбині
Ніченька в зірчастій хустині.»
На подушках носики засопіли...
Вдалині десь вибухи гуркотіли...
Молитвами дихає в небо хата,
Де матуся й діточки... нема тата.
Тато там, де брязкання не змовкає,
Понад ними небо в руках тримає.
Проганя ординців із України,
Береже від ворога рідні стіни.
«Люлі-люлі, діточки... Боже милий!
Україну збав від бід і помилуй!
Дай нам віри й мужності, дай нам сили,
Щоб ми ворогів зупинили!»
Ніч холодним мороком світ вгортає.
Битва з окупантами не стихає.
Вдалині свистять вражі кулі.
А в хатині чується: «Люлі-люлі».
     Колискові 2022 і 2023 років -  це пісні «про очі, що тримають небо». «Колискова» у виконанні KRUTЬ  (Музика  Марини Круть. Вірші  Герди Соняш )  присвячується усім українським дітям, тати яких захищають Україну[23]. Рядки  цієї сучасної  колискової «В нас є ВОЛЯ і ПІСНІ» якнайповніше передають історичну суть  української родини,  як носія  національної ідеї, всю велич української Матері-Берегині, яка плекає майбутнє України.
Я переконана, що  використання колискових пісень у роботі зі школярами є  не тільки доцільним, але навіть і  необхідним для формування  етнічної соціалізації  дитини на основі  родинно-сімейного, культурно-освітнього, духовного й історичного  досвіду свого народу. «Якби не мамина пісня, яким убогим було б наше життя», – писав Василь Скуратівський.                    Отже, колискова пісня супроводжує людину все життя, але з часом набуває різної мети її використання.
     У написання колискових пісень вкладали свою душу, нетлінне слово  Іван Франко, Леся Українка, Андрій Малишко, Анатолій Наконечний, Ліна Костенко, Марійка Підгірянка, Микола Сингаївський, Яків Щоголів, а також  поети сучасності. Свою особливу авторську пісню написала Наталя Май - «Колискова для України» [24].  
      Не колисковою є пісня «Зустріч» (слова і музика Лілії Верес ( Yagoda), 2022 р.) – це, швидше, пісня-молитва, присвята  українським дітям та вагітним жінкам, матерям, які приводять дітей на світ у час війни. Це віра у щасливе майбутнє без війни.
      Для нас колискова пісня – це пісня мами, пісня рідної домівки, пісня рідної
землі.  У ній стверджується, що дитина –  найкраща, мама – найлагідніша, а дім – найрідніший. Як доказ своїх слів наведу сучасну колискову, яку створила Юнна Шульга у серпні 2022 року:
Спи, моя крихітко, сон зустрічай,
Ніжки стомились кружляти.
Сонце зайшло, вже дріма небокрай,
Нічка приходить до хати.
Спи моє серденько, зірка зійшла,
Місяць колиску гойдає.
З барвами казка до тебе прийшла.
Спи, нехай світ зачекає.
Мамина ласка твій сон стереже,
Хай все лихе оминає.
Крилами янгол до мрій віднесе,
Щастя на тебе чекає.
Золотко рідне, кохане маля,
Сил набирайся до ранку,
Нічка накрила хатинку й поля,
Котик муркоче на ґанку.
Спи мій синочку,
Мій всесвіт, мій рай,
Очки закрий, та мирно дрімай,
Слухай зірок колисанку.
А в цілому, колискові пісні – це мультикультурне явище,  це не просто перші уроки рідної мови, перша музика в житті людини. Для українців вони завжди будуть  міцним невидимим містком, що у будь-якому куточку нашої планети пов’язуватимуть  нас з рідною землею! [ 4]
Отож, знайомство з колисковою піснею є  яскравою, дієвою формою у справі національно-патріотичного  виховання  школярів. Народну пісню українці вважають душею народу, а колискова пісня, відповідно,  є серцем народної пісні. І хоч учені-психологи знайшли беззаперечні докази того, як упливає колискова на душевне здоров’я та почуття дитини, молоде покоління матусь часто цурається пісень-колисанок, пісень-оберегів.
    На сьогодні, в умовах НУШ, одним із найважливіших завдань є виховання різнобічно та гармонійно розвинутої особистості молодшого школяра, збагачення духовного світу дитини, формування творчого потенціалу та внутрішньої культури, забезпечення духовної єдності поколінь. Виховання маленьких громадян  спрямовується насамперед на розвиток їхніх гуманістичних почуттів, формування національних і загальнолюдських цінностей. Тому відродження народної пісенної культури набуває великого значення у справі виховання учнів нової української школи.[4] 
Однак, аналіз програми інтегрованого курсу «Мистецтво» у 1-4 класах показав, що вивчення колискових зводиться до мінімуму: за 4 роки діти вивчають лише 2 колискові пісні. І взагалі, передбачено знайомство з творчістю слов’янських та інших народів, замість того, аби акцентувати більше уваги на своє. Я  переконана, що, в першу чергу, треба не забувати святі Шевченкові заповіти -  потрібно спершу свого не цуратись, а вже тоді научатись чужому.
 З колисковими  піснями учні середньої школи за програмою знайомляться на уроках української літератури (6 клас ) при вивченні пісень «Ой ти, коте, коточок» та «Ой, ну, люлі, дитя, спать».
       Вважаю за необхідність упровадження в освітній процес, і не тільки початкової школи, таких форм роботи класної та позакласної роботи, які сприяли б поглибленню знань саме про українську народну пісню, активізували інтерес дітей до витоків національного пісенного фольклору через духовно-практичну діяльність. Найбільш ефективними формами, на мою думку, є музично-рольові ігри, інсценування, фольклорні свята, конкурси, вікторини, концерти, народно-пісенні проєкти.
Пропоную  такі  форми масового дозвілля дітей із  використанням  колискових пісень:
· творчий звіт «Пісня про матусю»;
· родинне свято «Доки співає мати – доти буде на землі  дитина!»;
· літературно-музична композиція «Ми матір називаємо святою»;
· свято звеличення Матері «Будь благословенна тричі, рідна мамо!»[15];
· дитяче свято «Найкраще в світі слово «Мама»!»[16].
  Українська народнопісенна творчість має необмежені  виховні можливості.
Любов до народної пісні – глибинне духовне начало людського життя, і кожна дитина генетично несе в собі зачатки тієї музичної свідомості, на якій у далекому минулому виросла потужна стихія народного музичного мистецтва. Підкреслюючи педагогічне значення народного пісенного мистецтва у становленні особистості, В. Сухомлинський писав: «Мелодія і слово рідної пісні – це могутня виховна сила, яка розкриває перед дитиною народні ідеали і сподівання». Саме музичний образ загострює емоційну чутливість дитини, а мелодія «пробуджує яскраві фантазії, доносячи до дитячої душі не тільки красу світу, а й людську велич і гідність. Розвиваючи в дитини здатність відчувати музику, ми робимо її потреби й устремління благородними» [1].
Календарно-обрядові пісні
         Пісня відкриває перед дитиною красу світу.
Василь Сухомлинський
      Україномовна народна музика зародилася в період ІХ століття н. е. у часи становлення Київської Русі. Про практику народної співанки, що існувала в найдавніші часи на теренах України, можна судити зі старовинних обрядових пісень. Українські народні пісні (співанки) — різновид народної музики українською мовою; частина української музики. Багато з них є відбитком цільного світогляду часів первісної людини, що розкриває ставлення народу до природи та її явищ.
Усі календарно-обрядові пісні можна виокремити у три групи:
· весняного циклу: веснянки, весняні хороводи, гаївки, гагілки, русальні пісні;
· літнього циклу: петрівки (співалися під час петрівського посту), купальські пісні, жниварські пісні;
· зимового циклу: миколаївки, щедрівки, колядки.
     Українська народна обрядова творчість пройшла свій понад тисячолітній історичний шлях, і є одним із яскравих феноменів стійкості народної традиційно-побутової культури. 
       На Тернопільщині і сьогодні збереглися численні обряди і звичаї річного циклу,  на чільному місці і  досі перебувають свята сонячного циклу та церковного календаря - Великдень, Трійця (Зелені свята), Спаса, Різдво, Новий рік (Василя), Йордан тощо, які є, по суті, опоетизованим втіленням у духовну сутність знань предків про світ і його явища. 
Етнограф В.Мисик вважає, що свята і обряди – це ціла система споконвічного життя українського народу з художніми образами, ритуальними дійствами, величальними піснями, музикою, танцями, ошатним вбранням: «У них – хліб і сіль, любов і щирість. У празникових звичаях і традиціях сконденсовано віковічний мистецький досвід народу, постійно сущу силу духу, без яких не уявити його національного обличчя, самобутності».
      Практика моєї роботи з дітьми різних вікових груп дає мені право переконливо заявити, що використання фольклору у роботі з ними є цілком доречним, а інколи і незамінним, зокрема, при проведенні розважальних чи інтелектуальних програм. Я напрацювала  чималий доробок проведення родинних та  духовних свят, у тому числі і дитячих театралізованих дійств:
-  весняно-великоднього циклу - «А вже весна скресла»,  «Славлять діти Великодень!», «Писаночка великодня – з неба ласка йде Господня!», «Свято Воскресіння і надій!», «Воскресіння – то велика радість, благодать Господня на землі!»;
- літнього циклу – «Його величність хліб святий!»;
- зимово-різдвяного циклу -  «Андріївські вечоринці», «Миколая свято – дітям сподівань багато!», «Ой радуйся, земле!».
  При організації   свят  великодньої тематики  розучуємо з дітьми  як народні гаївки, веснянки, які переспівують у нашому селі,  так авторські пісні великодньої тематики, наприклад  «Розмалюю писанку»  ( слова і музика М.Бурмаки), «Розмалюю писанку» (слова Д.Чередніченка, музика В.Кравчука), «Радійте всі!» (слова і музика А.Житкевича), «Великдень» (слова С.Ткачук, музика М.Калачика), «Великодні дзвони» (слова народні, музика І.Фіцаловича), «Великодня величальна» (слова і музика Л.Горіної), «Писанка» ( слова Н.Завальської, музика Т.Димань),  а також  церковні пісні (канти) «Христос воскрес!», «Христос воскрес! Усе радіє», «Христос воскрес!Під неба звід»(слова о. Й.Кишакевича) тощо.
     У нашому регіоні  з усіх свят річного циклу найкраще збережені традиції різдвяних святкувань. Народні колядки та щедрівки стали найбагатшим, найповнішим   доробком  язичницько-християнської уснопоетичної творчості, який не тільки дійшов до нашого часу, ним і досі послуговується  сучасне покоління, зберігаючи характерні особливості змісту,  традиційну форму, мелодику та спосіб виконання. І хоч діти та старшокласники радо колядують, щедрують, все одно проводжу мистецькі флешмоби, зокрема загальношкільну  коляду  «Ми співаєм про Ісуса весело, як треба!» ( щороку вивчаємо 1 нову колядку), ланцюг єдності до Дня Соборності - «Нас єднає коляда!» 

       Січень 2023 року ознаменувався кривавою сторінкою російської загарбницької війни.
Юна коропчанка Віта Грицак написала колядку, яка передає гіркоту цьогорічного Різдва :
Зірка яскрава у небі тривожному
Вість українцю показує кожному
Мерехтить кажучи:»Діва на сіні
Вже оповила Божу дитину».
Зірці різдвяній в цім боці планети
Зовсім байдужі ворожі ракети,
Хоче наш ворог свято забрати,
Та зоря сяє ясно й завзято.
Зірка освячує Схід благодаттю
І підглядає в окопи солдатів,
Знає, як хочуть в це свято додому,
Знає, що мають кутю вони й втому.
Поки не згасла у темряві ночі,
Раптом солдат піднімає вверх очі,
Видно прохання у сильних очах:
«До перемоги світи, зірко, шлях».
Зірка летить далі між узбереж
Криму, Херсону, Одеси авжеж,
Світить, де темно, де купу болю,
Де окупанти поцупили волю.
Темні освячуючи горизонти
В домі, де рідних чекають із фронту,
Хоче теплом доторкнутись до серця
В домі, де вже хтось не повернеться.
Зірка різдвяна сяє вогнями,
Бо перемога точно за нами,
Не віддамо з Богом в серці свого!
Христос народився! Славімо Його!
Буквально за дні Різдва вона сколихнула  українців у різних куточках нашої України, її навіть виконували захисники на передовій.

Ще одну авторську  патріотичну колядку написав Олег Вітвіцький:
Там во Бахмуті, де стріли чути,
Де стільки цвіту вже полягло,
Враз тихо стало і залунало:
«Христос родився! – Славімо Його!»
Донецька нічка, окопна свічка,
І ворогам всім лютим на зло
Стали солдати колядувати:
«Христос родився! – Славімо Його!»
А в Тернополі маленька Оля
З фронту чекає татка свого,
Ручки складає, слізки втирає:
«Христо родився! – Славімо Його!»
Наша родина вся Україна,
І Збройні Сили, і ТРО
Під Божим стягом йдем до звитяги:
«Христос родився! – Славімо Його!»

По-новому зазвучала і повстанська колядка «Сумний Святий вечір» на мотив колядки «Нова радість стала», яка була створена у 40-х роках і передавала почуття репресованих, у виконанні багатьох сучасних виконавців та музичних гуртів.
       Отож, неймовірно багата спадщина наших далеких пращурів, у якій тісно переплелися дохристиянські вірування та християнський світогляд - це усна, не задокументована  праісторія наших предків,  дзеркало життя, прагнень, боротьби, мистецтва, мудрості та культури нашої нації. Тому ми маємо докласти чималих зусиль, аби вберегти бодай те, що дійшло до нас, примножити нашу нематеріальну культуру. Бо попри все, українська  народно-поетична творчість досі залишається дуже цінним дієвим виховним засобом.

Українська духовна піснетворчість
 На сьогодні цікавою і мало досліджуваною є тема виховного впливу пісень на релігійний текст, так званих українських кантів. Впродовж кількох років я працювала над реалізацією методичної проблеми «Формування високодуховної творчої особистості засобами української родинної педагогіки». Передумовою для створення середовища з потужним виховним впливом на особистість, на виховання духовної культури були   мистецькі та духовно-моральні  свята  для  школярів «Ой радуйся, земле!», «Слава во вишніх Богу!», «Свято воскресіння і надій», «Королева на сонячнім троні», «Молюсь до Тебе, Господи, сьогодні», «Заповіді Божі – дороговказ у житті», «Молитва за Україну». Такі заходи  морально-духовного  спрямування я проводила з вихованцями різних вікових груп. 
     При підготовці свят до Дня матері «Будь благословенна тричі, рідна мамо!», «Ми матір називаємо святою», «Найкраще в світі слово «МАМА»!», «Родина – незгасиме вогнище духовності», «Шануй батька й неньку – буде скрізь тобі гладенько»,  ми вивчали,  крім  популярних  пісень про маму, ще й  християнські богородичні пісні   ( «Радуйся, Маріє!», «Радіємо нині з чудес»,  а також сучасні авторські пісні християнського змісту  «Мати Божа» (слова Б.Сірського),  «Мамина молитва» (слова о. П.Половка, о.В.Брони, музика о.П.Половка), «Дякую я Богові за маму».
      Окремо хочу зупинитися на  церковній пісні «О, Мати Божа, о, райський цвіте»  (слова Марійки Підгірянки, музика Б.Кудрика). 
О, Мати Божа, о, райський цвіте,
Тебе благають вкраїнські діти:
Не дай в неволі нам загибати,      |
Вкраїну нашу верни нам, Мати.      | (2)
Де наші предки конали в ранах,
Не дай нам, дітям, жити в кайданах,
Позволь зібрати жертв наших жниво, |
Вкраїну нашу верни нам, Діво.      | (2)
О, Мати Божа, неба княгине,
Хай наша пісня до Тебе лине,
В тій пісні просьба покірна-щира,  |
Дай нам діждатись волі і мира. 
Майже через сто років пісня не втратила актуальності. В усі найтяжчі  часи смертельної небезпеки українці  зі  сльозами прохань та щирих молитов  звертаються до Небесної Покрови, Пресвятої Богородиці, про порятунок від запеклого ворога, за свою Україну. Серед українських християнських пісень є чимало творів, де червоною ниткою є тема рідної землі,  і кожна така пісня – це окрема молитва за кращу долю нашої  Неньки.|
Вище пісні – лише молитва
Боже великий, єдиний, нам Україну храни.
Олександр Кониський
       Віками наш народ не мав своєї держави, був позбавлений права мати власну історію. Але ми не забували своїх пракоренів, наших національних святинь, тому і вистояли у часи найтяжчих лихоліть.     
Пісня «Молитва за Україну» ( «Боже великий, єдиний» слова О.Кониського, музика М.Лисенка), створена у 1885 році,  і по сьогоднішній день  є  духовним оберегом української нації, особливо  у час російської агресії. Зараз богослужіння у храмах УПЦ та УГКЦ зазвичай закінчуються саме виконанням духовного гімну  української нації. 
  Згодом з’явилося чимало творів, які достойно продовжили  тему  молитовного єднання у проханні за долю України, зокрема «Господи, помилуй нас» (слова і музика Т.Петриненка, 2003 р.), «Боже, я молюсь за Україну» (слова Х.Малашкіної,  музика К. Загаріної, 2005 р.), «Молитва» (слова В.Крищенка, музика Г.Татарченка, 2008 р.), «Благослови» (слова В.Крищенка, музика М. Куценка, 2016 р.),     «Україна і Бог» (слова і музика о.В.Сиротюка, 2009 р.), «Молитва  за Україну»(слова О.Борис, музика В.Хлиста, 2014 р.), «Благослови» (слова і музика В.Радченка, 2014 р.), «Боже, Україну збережи» (автор невідомий, 2018 р.).
     Одними з останніх  пісень-молитов  є «Молитва» (слова, музика і вокал Діани Яковин, березень 2022 р.), «Я молюся за тебе, моя Україно!» гурту «Мелодія» ( слова і  музика О.Андрощук, березень 2022 р.), «Воскрес Христос! Воскресе Україна!» (слова І.Батюк, музика С.Лазановського, квітень 2022 р.), яку виконав переможець «Голосу країни -11» С.Лазановський.
Музичне «обличчя» нашої держави
Українська пісня — це бездонна душа
                                                             українського народу,  це його слава.    
                                                                                              Олександр Довженко  
    Своїм корінням гімни сягають сивої давнини. Спочатку їх виконували на честь богів та героїв. З плином часу гімн гуртував близьких по духу  людей до боротьби. Музична символіка нашого народу сягає часів Київської Русі, і тоді роль гімну виконували бойові заклики та пісні, що піднімали дух перед боєм.  У часи козацької епохи роль гімну виконували  героїчні пісні, у яких був від’їзд до чужих країв, сум за батьківщиною, боротьба, віра у краще прийдешнє. У період національно-визвольних змагань 1914-1920 років створено велику кількість шедевральних стрілецьких пісень: «О Україно! О люба ненько» (слова М.Вороного, музика Я.Ярославенка), «Гей ви, стрільці січовії» (Слова і музика К.Гутковського), «Гей там на горі Січ іде» ( слова і музика К.Трильовського),  «Ой на горі, на Маківці»(гармонізація Л.Ященка),  «Ой у лузі червона калина» ( слова народні, музика С.Чарнецького, Г.Труха). 
      У той час майже кожна з перелічених пісень могла стати національною піснею українців. Але саме «Червона калина» викристалізувала усю   програму УСС і стала  символом визвольної боротьби  у добу Першої світової війни. Сьогодні пісня  повернулася з небуття і після «преображення» знову стала символом непокори та віри у прийдешню перемогу.  І зараз усі, хто підтримує Україну у визвольній війні,  вважають за велику честь заспівати Гімн   Українських Січових  Стрільців - його переспівують, інтерпретують  українською  та  різними мовами: Ладо Кучухідзе заспівав грузинською, а німецька співачка Marlaine Maas  -  українською, німецькою, англійською та французькою  мовами. Кенійський гурт «That’s What She Said» виконали «Червону калину» українською мовою та мовою суахілі. 
Але  безумовним фаворитом  переспівів у соцмережах став  4-річний   Леонардо  Буш  з Ірпеня.
Впродовж останніх  місяців кавер популярної  стрілецької пісні виконують на різних музичних інструментах. Казахська   домристка Айгуль Улкенбаєва виконала цю мелодію на своєму народному двострунному музичному інструменті.
        На титул головної пісні України  міг би претендувати і  «Марш українських націоналістів» ( слова О.Бабія, музика О.Нижанківського,               1932 р.), у 2017 році він став  маршем нової української армії.
Але саме пісня «Ще не вмерла Україна» спершу була гімном Карпатської України (1939 р.).І тільки 15 січня 1992 року була  затверджена  Верховною Радою України, а 6 березня 2003 року була ухвалена законодавчо як Державний  Гімн України. Авторами Державного Гімну України є Павло Чубинський та М.Вербицький (1863, 1985 рр.). До слова, музику до українського славня писали і інші композитори. Довгий час популярним варіантом був із музикою К.Стеценка.
  До 200-річчя з дня народження М.Вербицького у закладі освіти я організувала  патріотичний марафон «Наречемось України вірними синами»,
де учні мали змогу ознайомитися із  авторськими піснями, що претендували стати національним  славнем українців у різні періоди  історичної  звитяги. 
Такими пісенними  претендентами були пісні  «Заповіт» (Т.Шевченко, Г.Гладкий), «Вічний революціонер» (І.Франко, М.Лисенко), «Не пора…» (І.Франко, Д.Січинський), «Мир вам, браття!» (І.Галушевич, Д.Січинський).
Державний Гімн України – це уособлення високого духу народу, його історичних прагнень, унікальності, це своєрідний код нації. 
  У березні 2014 року харків’янин Микола Рубченко створив рок-версію Державного Гімну України.
 А сьогодні Гімн України виконують не тільки українці, але й представники інших національностей, які підтримують нас у нелегкий час. Зокрема, саме на знак підтримки України американський віолончеліст  китайського походження Йо Йо Ма, власник 18 премій «Гремі», разом з  видатними музикантами сучасності Емануель Акс (фортепіано) та Леонідас Кавакос (скрипка) виконали «Ще не вмерла України» у Кеннеді-центрі у березні 2022 року.                         
   Після розстрілу на Майдані впродовж січня-лютого 2014 року в Україні лемківська пісня «Пливе кача по Тисині…»( слова В.Греджі-Донського) стала неофіційним гімном, який лунав спершу в пам’ять за загиблими активістами, а згодом і героями, які віддали життя під час війни на сході України. Народній лемківській пісні  судилося повернутися із забуття. Спершу її виконував Тарас Чубай у 90-х роках на своїх сольних концертах, була ще маловідома версія у виконанні «Піккардійської терції» (2002 р.). Вперше вона прозвучала на похороні загиблого білоруса М.Жизневського як його улюблена пісня. З того часу «Пливе кача…» стала  загально-національною піснею та невід’ємним реквіємом-прощання за полеглими Героями.
 За програмою курсу «Музичне мистецтво» Гімн України вивчався аж  у 5 класі. Програма з української літератури у 6 класі передбачала вивчення таких знакових творів, як «Ще не вмерла України…», «Боже, великий єдиний», «Ой у лузі червона калина». Можливо, за  програмою НУШ  у  наступних класах будуть внесені  суттєві зміни до змісту програми. 
                             У піснях мого народу – доля України
                               Українська пісня — 
це геніальна поетична
                                                             біографія українського народу.
                                                                                              Олександр Довженко  
     Як бачимо,  впродовж усієї   історії   наш народ  боровся за волю,  у піснях  оспівував рідну землю, з піснею на устах  кликав до боротьби, прославляв лицарську честь, готовність віддати своє життя за рідний край, бо відданість батьківщині – важлива чеснота, а зрада – найстрашніше безчестя. 
    Наші предки завжди належали до тих народів, які вростали корінням до рідної землі, яким важко було розлучатися з рідною домівкою. Через те в основу народного виховання наш народ поклав любов до рідної землі, відвагу і мужність у боротьбі за свою волю. Безсмертя українського народу великий світоч нашої нації Т.Шевченко вбачав саме у пісні:
Наша дума, наша пісня
не вмре, не загине…
От де, люде, наша слава,
Слава України!

Козацькі співанки 
В козацьких жилах кров тече, 
підбурена війною…
Неля Майборода
     Найдавнішим пластом пісень  патріотичного спрямування є козацькі співанки – народні, історичні співанки та думи, у яких описується козацька доба( XV-XVI  ст.). І хоч у них не описувалися військові баталії, а швидше передавалася романтика козацької волі на основі  історичних реалій тієї доби. Основні мотиви таких пісень – почуття та думки ліричного героя, тобто козака, небезпека загибелі, смерть на полі бою, а ще звеличення волі, військової звитяги, самовідданості у всенародній справі  боротьби з ворогом, козацької слави. Такі пісні передавалися в усній формі, передача та запам’ятовування текстів та мелодій козацьких пісень відбувався під час виконання. Спершу їх виконували кобзарі та лірники, згодом чоловіки, а ще пізніше – жінки. Не всі пісні про козаків є козацькими, у них мали бути змальовані козацькі походи, йшлося про козацьких ватажків Байду, Дорошенка, Хмельницького,  Нечая, Сірка тощо .
 До наших днів дійшла незначна кількість козацьких пісень, зокрема                    «В засвіт встали козаченьки», «Ой на горі та женці жнуть», «Гей, наливайте повнії чари», «Ой, розвивайся та, сухий дубе»,  «Гей, там на горі Січ іде»,          « Їхав, їхав козак містом», «Простелились купами тумани» та інші. Відрадно, що  козацька тематика продовжує життя і в сучасних творах.  
     Гімном запорізьких козаків вважається «Козацький марш» - інструментальний твір композитора, сліпого кобзаря, Є.Адамцевича, який створено у 1969 році, але він якнайповніше у жанрі народної інструментальної музики передає героїчний дух епохи Козаччини. Створено і  сучасні  версії  «Козацький марш» (слова і музика Дана Береста, 2007р.), «Козацький марш» (слова і музика В.Симулика),  «Гей ви, козаченьки» (слова В.Крищенка, музика Г.Татарченка) у виконанні Назарія Яремчука.
Козацькі пісні  віднесені ЮНЕСКО до світової спадщини. Ми починаємо маленькими кроками звертатися до наших першоджерел. Так у селі Воля Якубова на Львівщині, яке пов’язане з іменами гетьмана Петра Сагайдачного та провідника ОУН Андрія Мельника, 13 вересня 2021 року відбувся                       І Всеукраїнський фестиваль історичної пісні та поезії «Шабелина». Метою цього дійства стала популяризація давньої та новітньої історії, підтримка сучасної пісні та поезії історичного спрямування. Про цю подію та роль української історичної пісні дуже гарно написав поет Еміль Дубров:
Б’ють литаври гулко, мов об брук підкови,
На бандурі струни стогнуть від жалю,
В слободі козацькій, Вòля Якубòва -
Лине клич козацький, чутно дзвін шаблюк! 
- Будьмо, брате!
- Будьмо! - відповідь лунає,
А дівоча пісня, груди роздира -
Десь там козаченько, у далекім краї,
За Вкраїну, в очі смерті зазира! 
Чує Мельник пісню, й Сагайдачний чує,
Чи не час трубити козакам на збір!?
Це для вас, Герої, вас народ віншує,
Лине пісня щира, над верхів’ям гір! 
Пісня українська  кличе за собою - 
Тут калина в полі, тут ідуть женці...
Й воскресають мертві і встають до бою, 
Запорожці славні, й Січові Стрільці!
 Шкільна програма передбачає вивчення  козацьких пісень таким чином: 
 - інтегрований  курс «Мистецтво» НУШ – «Гей розвивайся, дубе зелененький» - 2 клас, «Їхав козак за Дунай» - 3 клас, «Гей там на горі Січ іде!» - 4 клас;
- «Музичне мистецтво» - «Їхав козак за Дунай», «Ой на горі та й женці жнуть» - 5 клас;
- «Української література»  -  «Стоїть явір над водою» -   7 клас. 
З чого напрошується висновок, що  потрібно докласти великих зусиль, аби вберегти та передати нащадкам історичні пісні, створені у часи козаччини, які є одним із найбільш знакових феноменів національної словесності та культури. Козацький думовий епос слугує  сучасникам своєрідним додатковим підручником з історії України та військової звитяги, бо переносить нас у минувшину, сповнену козацької доблесті унікальної  військової  формації,  яка  впродовж трьох століть боронила наші землі від зазіхань загарбників, обстоювало національні та релігійні інтереси українців.
     До козацької пісенної творчості ми звертаємося в дні, коли відзначаємо триєдине свято Покрови, яка була опікункою козаків. До 2020 року традиційно у школах відбувався конкурс патріотичної пісні та поезії «Свята Покрова».
На теренах Інтернету натрапила на допис про проведення всеукраїнського багатожанрового дистанційного фестивалю-конкурсу мистецтв «Козацькому роду - нема переводу»(22-25 жовтня 2021 року), всеукраїнський конкурс бандуристів. Хотілося б, аби таких патріотичних мистецьких заходів,  навіть у дистанційному форматі, проводилося якомога більше для дітей та молоді.
«А ми тую стрілецькую славу збережемо!»
Стрілець і пісня – то брат і сестра.
Ю.Шкрумеляк
      На скрижалях історії національно-визвольних змагань у ХХ столітті   народилося  самобутнє духовне надбання героїчного українського народу –  стрілецькі пісні. Пісенна творчість УСС не має аналогів у світовій військовій поезії. Виплекана на козацьких і народних традиціях, вона збереглася, скріплюючи дух нашого воїнства:
Пісне! Велична, рідна Пісне!
В Тобі є все: і древня наша слава,
Володимира хист і мудрість Ярослава,
І наших прабатьків ворогування злісне.
І Богдана розвага, і Богуна відвага,
І Дорошенка ум, і хитрощі Мазепи.
І гомін гір, і блиски зір,
І шум лісів, і розговори степу.
І матерня любов, і чар палкий кохання.
За свободою жаль і мрії про свободу,
І весь наш біль, всі наші сподівання.
Ти, дзеркало душі Країни та Народу!
Устами матері у пісню колискову
Вливаєш Ти любов до племени, до краю.
І донесе дитя Твою таємну мову
І донесе вражіння незатерті
Аж до самої смерті…
                                                 Р.Купчинський «Ода до пісні»
 Стрілецькі пісні стали символом державницьких змагань за незалежність України. Їх авторами були самі учасники військових подій. УСС  мали таке могутнє прагнення волі, що її не могли зламати жодні тортури, невипадково вони вважали себе духовними спадкоємцями  запорізького козацтва.  Стрілецька пісенна творчість стала гідним внеском у духовну музично-поетичну скарбницю українського народу про боротьбу за святу волю проти московських окупантів. Дослідники  стрілецької  поезії Ф.Колесса, О.Правдюк, Р.Кирчів, В.Погребенник, В.Радзикевич та сучасні українські історики, мистецтвознавці, публіцисти відзначають феномен  літературно-народної творчості УСС, якому притаманні глибокий патріотизм, усвідомлений обов’язок державотворення, високої боєздатності, незламної ідейної переконаності. Тому не дивно, що значна їх кількість претендувала на роль національного славня, про що я вже згадувала.  
     Найвідомішими авторами стрілецької пісні були брати Богдан та Левко Лепкі, О.Маковей, А.Лотоцький, С.Чарнецький Р.Купчинський, Ю.Шкрумеляк, Г.Трух та інші. З приходом нашої незалежності  стрілецькі пісні повернулися   до своєї рідної авдиторії назавжди.  Патріотичні, бойові, веселі й жартівливі, ліричні та задушевні, сумні і трагічні – всі вони є маркером  нашої національної самобутності, волелюбності та незнищенності. А сама діяльність УСС стала предтечею  майбутньої Української Повстанської Армії.
   Минулого року з нагоди Дня Листопадового зриву (Чину, перевороту) у своєму закладі освіти я запропонувала класам вивчити на вибір одну зі стрілецьких пісень та відзняти відеоролик колективного виконання пісні, популяризувати його у соцмережах. Такі пісенні перегони чи живі марафони (флешмоби) дають змогу школярам і розважитись, і «пережити» у пісні події певного відрізку нашої історії, а ще згуртуватися. Учні  були приємно здивовані, що значна кількість пісенного матеріалу створена в нас, на теренах Тернопільщини, або ж чули їх неодноразово, але не ніяк не пов’язували їх зі стрілецьким середовищем («За журились галичанки», «Човен хитається серед води» (слова і музика Р.Купчинського), «Ой видно село», «Ішов відважний гайовий» (слова і музика Л.Лепкого), «Їхав козак на війноньку» (слова і музика М.Гайворонського), Гей ви, стрільці січовії» (слова і музика К.Гутковського). У свій час радянська влада наклала на творчість УСС багаторічне табу. Повернулися  стрілецькі пісні із небуття вже аж після проголошення незалежності України. Особливо лірично вони звучали у виконанні гурту «Соколи» (солісти Іван Мацялко та Марія Шалайкевич) та легендарної  Квітки Цісик. 
Саме Іван Мацялко зі своїм гуртом першим у молодій українській державі реанімував пісні січових стрільців і воїнів УПА, надав їм державної ваги. У той час він не мав рівних собі в українській естраді. «Соколи» підняли і понесли у світи цілий пласт, який був не під силу іншим, - твердить співак Валерій Маренич. - Кому як не їм, свідомим українцям, які народилися в серці патріотичного краю з незабутніми піснями Українського січового стрілецтва та Української повстанської армії, було нести у світи їх духовну красу! Тембр голосу Івана, його впізнаванність стали візитівкою гурту. Це були пісні для мільйонів українців - невинно убієнних і нині сущих в Україні, Америці, Канаді, Австралії, Сибіру, всюди... Іванова дивоподача, чиста, як джерельна вода, без фальші, щиро лилася з нього. Настала їхня пора - ера «Соколів». Високопатріотична і високоморальна пісня Івана спочатку звучала в кожній галицькій родині, а потім перелетіла кордони і гордо виконувалася у світах.
Тим-то вороги наші ненавиділи і всіляко знищували українську пісню, бо розуміли, що  та  зміцнює народні сили.
Пісні нескореної волі
                                                                         Зродились ми великої години…
                                                                                                       Олесь Бабій
      Повстанські пісні – це пісні Української повстанської армії. У широкому розумінні до повстанських пісень числяться пісні, присвячені українській національно-визвольній боротьбі І половини ХХ століття, а також усі пісні , які співали в УПА, у тому числі стрілецькі та козацькі. Повністю записано і збережено майже 600 повстанських пісень, не враховуючи варіації. Їх можна поділити за тематикою:
· гімни та марші(«Марш українських націоналістів» слова Олеся Бабія, музика Омеляна Нижанківського; «О Україно! О рідна ненько!» слова Миколи Вороного, музика Я.Ярославенка, Б.Вахнянина);
· [bookmark: _GoBack]історичні («Батько наш – Бандера, Україна – мати!» автор невідомий, «Де ж наша слава, слава кривава», «Засинає чорний ліс»);
· романтичні(«Лента за лентою» слова Миколи Сорокаліти, музика Василя Заставного, «Рости, рости, черемшино» слова Михайла Дяченка, «Повіяв вітер степовий», «Нас весна не там зустріла» слова Йосипа Струцюка, музика О.Гаркавого );
· жартівливі («Ой що ж то за шум учинився!», «Козаче, козаче, я тобі не вірю»);
· повстанські колядки («Бог народився у місті Вифлеємі», «Прилетіли янголята», «Нова радість стала, яка не бувала», «Різдвяна ніч»).
Уваги заслуговують  і народні повстанські пісні, зокрема «На Вкраїні сурми грають», «На вулиці сурма грає», «Там десь далеко на Волині», «Ой там у лузі, там при дорозі», «Ой у лісі, на полянці». 
До повстанських пісень дехто помилково відносить авторську пісню «Йшли селом партизани» (слова Я.Нудика, музика С.Самолюка («Піккардійська терція»)), яка була написана у 1992 році, і одразу стала настільки популярною, що їй приписували статус народної.
Більшість авторських пісень національно-визвольних змагань заслужено стали народними, а  ще значна частина стрілецьких та повстанських пісень була створена саме на Тернопільщині. Тому й не дивно, що наші предки були такими ідейними націоналістами.
      У 2014 році в Україні було започатковано традицію проведення шкільних фестивалів-конкурсів патріотичної пісні, прози та поезії, творів образотворчого мистецтва «Свята Покрова». Це давало змогу учнівській молоді вивчати та поширювати кращі зразки поетичної, прозової та пісенної спадщини героїко-патріотичного змісту.
Саме на одному з них я почула  кавер пісні «Нас весна не там зустріла»
(слова Й. Струцюка, музика О.Гаркавого, 1985 р.). За роки незалежності повстанським пісням не приділялася майже ніяка увага. Прикро, але шкільною програмою не передбачено вивчення повстанських пісень.
  Пісня «Україно, пам’ятай героїв» (слова В.Крищенка, музика П.Мрежука, 2010 р.) є присвятою героям УПА, але слова «А шлях до правди не гладенький», на мою думку, стали  пророчою передмовою  вже до інших подій, не менш трагічних…
«Не зрадьмо героїв Небесної сотні!»
                                                           Ніхто не зупинить ідею, час якої настав.
Степан Бандера
     Події Революції Гідності 2013-2014 років назавжди змінили хід історії нашої держави і стали початком найтрагічніших подій на шляху українського державотворення. Масові розстріли мирних протестувальників, яких згодом назвали «Небесною сотнею», змінили вектор нашого світосприйняття…
Згодом країна почала дізнаватися імена своїх героїв. Прийшло усвідомлення, що ми не маємо права їх забути.
Одна за одною почали народжуватися пісні, які присвячувалися подіям Майдану та героям Небесної сотні: «Небесна сотня» Х.Соловій, «Куля, що вбила мене», «Брат за брата» Kozak System, «Незалежний» групи «Антитіла», «Час дати відсіч» групи «Хочу ще!», «А я живий» С.Федина, «Реквієм за Небесною Сотнею» Н.Карпи, Revolushion Ukraine Artisto «Пам’яті Небесної сотні», «Нескорена країна» (Слова Н. Третяк, музика І. Луковського) гурту «НаВсіБоки», «Вірю. Знаю» С.Тарабарової, «Мамо, не плач» ( слова О.Максимишин-Корабель, музика В.Семенчука).
     Маю  напрацьовано добірку  авторських сценаріїв до  проведення Уроків мужності, уроків історичної правди із використанням  пісенного  матеріалу
до Дня Гідності та Свободи  та Дня Героїв Небесної сотні, зокрема
- «Гідності хай промінь не згасає!»[12]; «Лицарі Гідності»; «Україна гідна Свободи!»; «За Свободою – аж до неба, а за Гідністю – до межі!», «Небесна сотня воїнів Майдану», «Вони тримають небо», «Майдан живе у пісні, у вірші», «Небесна сотня: Причастя до вічності».
Презентувала старшокласникам музичний проєкт «Так працює пам’ять», присвячений  Дані Дідіку, 15-річному громадському  активісту, який став жертвою теракту під час Маршу єдності в Харкові в лютому 2015 року.
 
                             ТВОРЧІСТЬ НЕСКОРЕНИХ
                                                            
     Навіть у найтемніші часи українці живуть музикою. За час військової агресії українські музиканти створили неймовірну кількість кращих зразків патріотичних пісень: «Там журавлі летіли клином» (слова З. Журавки, музика Т.Білоконь), «Плакала калина» (слова Соломії Українець, музика В.Домшинського, гурт «Будьмо», 2019 р.), «Над землею тумани» ( слова Алли Бінцаровської, музика Сергія Родька, гурт «Струни серця», березень 2014 р.), «Біля тополі» (слова Павла Солодухи, музика Петра і Павла Солодухів, гурт «Еней», 2015 р.), «Я чекаю тебе живим» (2015 р.),Олександр Пономарьов «Заспіваймо пісню за Україну» (слова і музика О.Пономарьова, 2015 р.), «Герої не вмирають» ()   , «Океан Ельзи» («Не твоя війна» 2015 р., «Човен» 2019 р.),  «Без обмежень», «С.К.А.Й.», «Kozak System»  «Героям» (слова і музика С.Танчинця, 2020 р.), «Без обмежень» - «Най би вже весна» (2017 р.), «Вільні люди» (2021 р.), «Kozak System» - «Подай зброю» (слова і музика Г.Бабича, 2018 р.), «Ті, хто тримають небо на Різдво» (слова і музика Г.Бабича,  гурту 2022 р.) «Мамо»(слова С.Соловія, 2022 р.), Віктор Винник та група «Мері» - альбом «Війна в прямому ефірі», 2017 р. - « Незнайомий мій брат» (слова В.Винника, музика В.Винника, А.Іванюка), «Про них» (слова і музика В.Винника), Тарас Тополя, Олександр Рожко «Ну сумуй» (слова і музика  О.Рожка, 2017 р.), «Пісня солдата, який не повернувся з бою» ( слова Н.Крісман, музика О.Аджикаєва, Р.Полонського, 2017 р.), Світлана Тарабарова «Повертайся живим»,  «Герої сини» ( слова А.Бінцаровської, музика С.Родька, 2017 р.) тощо.
Гімном оборони України аж до повномасштабного вторгнення російського агресора вважалася пісня гурту «Шабля» «Браття-українці» (слова та музика В.Ейгензеера), написана у лютому 2014 року.
    Аби популяризувати  сучасні патріотичні пісні про військову звитягу українських захисників  проводжу заходи До Дня Захисника України   та Дня  Збройних Сил України, а саме - «Небесне військо воїнів святих», «Вони тримали небо!» ( про Кіборгів Тернопільщини), «Ми маємо знати наших Героїв!», «Про тих, хто зараз на передовій», в основі яких патріотична піснетворчість.
З піснею переможемо!
Після 24 лютого українські митці  активно почали створювати пісні, які піднімають бойовий дух, почали співати патріотичні композиції навіть ті співаки, хто досі цього не робив. Я не зможу перечислити усіх, тому наведу для прикладу ті, які мені дуже до вподоби: Олександр Пономарьов, М.Хома, Т.Тополя, Є.Кошовий, Ю.Ткач, П.Чорний «Україна переможе» ( слова і музика О.Пономарьова),  Мирослава Філіпович «Слава Україні!» (слова М.Лиманської, музика М.Філіпович), Макс Барських «Буде весна» (слова і музика М.Барських), Віктор Винник «Герой»(слова і музика В.Винника), Христина Соловій «Українська лють», «Океан Ельзи»   «Місто Марії»), Юлія Рознен «Живи» (слова і музика Ю.Рознен / Ю.Рознен, А.Пісний), Ірина Зінковська «Наснись мені, сину» (слова С.Бояркевич, музика В.Будейчука), «СКАЙ» «Не відступати і не здаватись!»(слова і музика О.Собчука), «Kozak System» «Азовсталь» (слова С.Соловія, музика гурту), «Не покинь» (слова Г.Бабіча), «Як відгримить війна» (слова М.Бровченка), «Мамо» (слова С.Соловія), Настя Каменських «Я - Україна», Артем Пивоваров «Не твоя війна», «Skofka» «Чути Гімн», «Герої» С.Мироненка,  «Сильні люди» Lama, «Біля серця», «Маю» Cola, «Незламна» Люся Кава.
    Пісню «Воля»  заспівав дуетом  О.Скрипка та нацгвардієць О.Бондар (позивний Музикант) (слова і музика О.Бондаря), вона стала першою композицією в рамках проєкту #АртФронт, метою якого є популяризація пісень, створених на війні самими військовими.
Серед нових пісень є навіть гумористично-сатиричні музичні хіти, скажімо гурту «Спів братів», «Енджі Крейда» «Враже»(слова Л.Горової), «Пес Патрон»  тощо.

Україна дзвенить піснями!
Вони випалювали мову
Вогнем репресій і мечем.
Та проростала калинова
і била сонячним ключем.
Вони давили пісню нашу
голодним стогоном сиріт.
А пісня світом розійшлася,
Її тепер співає світ.
                                                      Лідія Мищенко
Україна завжди була впізнаваною на міжнародній арені значною мірою і завдяки своїй пісенній спадщині. Українці – дуже співоча нація, про що свідчать наступні факти:
· «Ще́дрик» — усесвітньо відомий твір для хору українського композитора Миколи Леонтовича, який був створений на початку XX століття. Цю українську різдвяну пісню щороку виконують у різних варіаціях по всьому світу.
· Всесвітньо відомими українськими композиторами стали Семен Гулак-Артемовський, Михайло Вербицький, Микола Лисенко, Станіслав Людкевич, Стеценко, Платон Майборода, Мирослав Скорик. 
· На початку ХХ століття світову сцену  підкорила співачка Соломія Крушельницька.
· Українські романси «Ніч яка місячна» (слова М.Старицького, музика М.Лисенка), «Чорнії брови, карії очі», «Гуцулка Ксеня» стали музичними брендами нашої держави.
· Особливою була і залишається творчість Володимира Івасюка, який за короткий період свого життя створив понад 100 пісень – автор невмирущих творів «Червона рута», «Водограй», «Балада про дві скрипки», «Я піду в далекі гори», «Балада про мальви», «Пісня буде поміж нас».  Він став лавреатом Всесоюзних телевізійних конкурсів «Пісня -71», «Пісня - 72».  Пісню «Водограй» Софія Ротару виконує на міжнародному фестивалі «Сопот-74». Ставши популярним у всьому Радянському Союзі, він завзято відмовлявся писати музику до російських текстів, говорячи, що він український композитор.    
· Надзвичайно популярними в Україні  та за її межами були виконавці Софія Ротару, Назарій Яремчук, Василь Зінкевич, Оксана Білозір, Алла Кудлай, Тарас Петриненко.
· Після проголошення незалежності  почалася нова віха української музики. Виникали один за одним зірки, знані за межами України,  Святослав Вакарчук та «Океан Ельзи», Олег Скрипка та «ВВ», Кузьма, Тарас Чубай та «Плач Єремії». 
· Сьогодні скрипалем-віртуозом є Олександр Божик, який одночасно грає на 4 скрипках та створює неймовірні музичні шоу.
· Пісня «Плакала» гурту «KAZKA» у 2018 році  стала однією з найуспішніших україномовних композицій  у світі і була переспівана багатьма мовами світу.

«Ніхто не буде заперечувати» величезний вплив музичної культури на формування національного духу. Особливо зараз, коли ми у стані гарячої війни з «руzzкім міром». Я маю на увазі не стільки наш розкішний спадок, який уособлюють генії Бортнянського, Веделя, Березовського, Лисенка, Леонтовича, Скорика, як і народнопісенна творчість, що завжди була виразником національного духу, а те, що мали  б співати українці, легко підхоплюючи мелодію і запам’ятовуючи слова. Тобто популярну музику – шлягери», – пише у статті «Шлягер і політика» щоденної Всеукраїнської газети «День»  Галина Пагутяк.   -  «Уявімо, якби не загинув Володимир Івасюк, не «закрили» тріо Мареничів, не україноцентричність Володимира Івасюка, Назарія Яремчука… У нас міг би бути свій Сан-Ремо, і тіло України б не рвали на шматки…»[11].
ЄВРОБАЧЕННЯ
Хай не згубиться пісні української краса!
Таміла Панасюк
  Українська пісня – це культурний код України. Мова віків, яка інтегрується у сучасну творчість та народжує безсмертні хіти. У пісенному конкурсі «Євробачення» із 2003 року  наша країна брала участь 17 разів.
У 2004 році Руслана Лижичко із композицією «Дикі танці» здобула перемогу і право проведення 50-го пісенного ювілейного конкурсу.
У 2007 році Андрій Данилко в образі Вєрки Сердючки виборов ІІ місце в конкурсі.
Злата Огнєвіч на 58 пісенному конкурсі виборола ІІІ місце.
 У 2016 році Джамала із піснею «1944» стала другим українським переможцем конкурсу. 
Цього річ гурт «Kalush Orchestra» не просто переміг із піснею «Стефанія», але не побоявся бути дискваліфікованим через гучну заяву на підтримку захисників «Азовсталі».
Без України на чужині… 
          Моя Україна, мій рідний маяк, 
Піснями гукаєш додому.
     Юнна Шульга
Пісня зв’язує нас, українців, воєдино, в одну цілісність, не залежно від того, у яких країнах, чи на яких континентах ми проживаємо. Люди, які волею обставин опинялися далеко від рідної землі, берегли пісню, як єдину згадку, останню найболючішу ниточку, що пов’язувала з рідним краєм. Українську пісню можна сьогодні почути у далеких Австралії, Бразилії, Аргентині, Канаді – скрізь, куди закинула доля наших багатостраждальних земляків. Цей унікальний факт найпереконливіше описано в  авторській пісні «Гілка калини» (слова С.Галябарди, музика М.Шалайкевич) у виконанні Марії Шалайкевич та гурту «Дзвони».
Українська пісня має  унікальну рису, якої не зустрінеш у жодній іншій музиці народів світу. Не джаз, не шансон – українська пісня лірична, красива, незвична, впізнавана! Про це свідчить музичний проєкт «Ніна-Україна», який має на меті популяризацію української  культури, зокрема пісні, у світі. Киянка, яка проживає у США, відкриває світ українських мелодій іноземцям.
     Українська пісня є однією зі святинь нашого народу, його безцінним духовним скарбом, гордістю і  окрасою. Як найдорожча реліквія, пісні дбайливо передаються з покоління у покоління. Співають навіть ті, хто ніколи не був на землі своїх предків,  однак саме українська пісня є ознакою українськості у 3-5 поколіннях емігрантів. 
Прикладом  даного факту є історія неповторної Квітки Цісик. Народжена у США, зробила приголомшливу кар’єру в музичній індустрії, але українська ідентичність змалечку була невід’ємною частиною  її особистості. «Ця збірка пісень (україномовних) є бажанням мого українського серця вплести радісні нитки в розшарпане життям полотно, на якому вишита доля нашого народу». «Два кольори», «Ой верше, мій верше», «Черемшина», «Місто спить» - після Квітки ці пісні дуже важко переспівати.
У нашій пісні, її чародійній силі криється одна з таємниць незламності та живучості української нації. 

ЛЮБИТИ   УКРАЇНУ!
Любить Україну – це буть повсякчас українцем,
відверто, завзято, несхибно, усюди й завжди.
Вадим Крищенко
     Упродовж своєї 30-річної  педагогічної діяльності у різний  спосіб доводжу  школярам, що досконале знання історії України, збереження культурної спадщини наших предків,  володіння рідною українською мовою – це неодмінна складова зовнішньої та внутрішньої краси людини.                        Я переконана, що українська пісня була і досі залишається  найпотужнішим, найдієвішим і при цьому найменш нав’язливим елементом  національно-патріотичного виховання з усіх можливих. Це найдоступніше із задоволень. Не відмовляймо собі в ньому.
Для цього потрібно  збагачувати форми виховної діяльності з школярами різних вікових категорій.
Для учнів 1-4 класів слід упроваджувати ігри та руханки  на музично-фольклорній основі, інсценівки дитячих народних пісень, обрядів, організовувати фольклорні свята, конкурси, вікторини, концерти, народно-пісенні проєкти.
Для учнів базової школи - створення пісенних порт-фоліо, родинні свята-презентації,  пошукові проєкти, пісенні марафони, танцювальні флешмоби «Так, я з України! Це навпроти Європи!», пісенні акції «Моє ім’я Україна!»
   Для учнів старшої школи з метою популяризації української сучасної пісні я спрактикувала свята-презентації «Слухай українське! Будь сучасним!». До Дня рідної мови, Дня української писемності та мови -  дискотеки «Музика в ритмі рідного слова», музичний проєкт «Про українське з любов’ю» (презентація українських сучасних пісень, які найпопулярніші  у світі), «Шевченко – по-сучасному» ( рок-версії, кавери на тексти Т.Шевченка).
   Для організації та проведення  дитячого дозвілля з використанням  українських народних  чи авторських пісень ( як основного  змістового наповнення заходу)  можу  запропонувати низку    шкільних  свят:   пісенні поєдинки «А пісня має крила» ( творчість Івасюка), родинні музичні свята «Назарій Яремчук: зірки не падають із неба – зірки ідуть у небеса»,  «Пісні – символи  України», «Зірка Квітки Цісик» «Пісенні бренди України»,                   «Я слово в пісню переллю» ( українські  хіти), «Українська класика – музикою сучасників» тощо. Багато  мистецьких заходів  я проводжу за участю батьків. Саме  такі  родинно-мистецькі свята дають змогу акцентувати увагу батьків на тому, що вони, і тільки вони, передають  дітям генетичний код, рідну мову,  життєвий  досвід,  матеріальну і духовну культуру, втрата якої призводить до деградації нації. А соромлення свого, рідного – це дошкульна зрада свого народу та найбільший гріх супроти дітей та  нації.

І буквально кілька слів про останні спостереження:
·  у сховищі дуже добре співається – це одна з  найдоступніших форм дозвілля;
· старшокласники відтепер знають багато народних пісень (ліричних, жартівливих, патріотичних)  та сучасних музичних композицій;
·  окремі учні знають усі куплети пісень, а не лише перших;
· діти люблять співати;
· співають тільки рідною державною мовою;
· перевагу школярі надають сучасним патріотичним пісням.

Висновки та пропозиції
Український етнос має залучити всі етноси в Україні і створити модерну націю, інакше Україна перетвориться на якусь територіальну абстракцію. Лише консолідація українців навколо ідеї побудови «українського світу»  повинна стати єдино можливим варіантом утвердження історичної долі української нації. І українська ідентичність та самоідентифікація мають стати цементуючою основою української політичної нації.  Бо саме україноцентрична культура є гарантом збереження держави. Особливо це стосується кіно,  музики, літератури тощо. Сьогодні ми вже, слава Богу,  маємо у достатній кількості україномовний музичний контент, що відповідає високим зразкам елітарної культури.  Тільки у максимальному від’єднанні та дистанціюванні від усього російського ми зможемо побудувати своє власне. Сьогодні вже врешті-решт маємо хоч і перші, але  вагомі кроки щодо популяризації  української пісні на загальнодержавному рівні - це  музичні проєкти «Україна в піснях», «Пісні Незалежності». 
   Пісня – це вічне та найсокровенніше осердя нашого народу, це символ незламності української нації, це наш генетичний код. Патріотичні пісні в усі періоди нашої  історії  фундаментували українську думку та стверджували націєцентричну сутність. Нам належить повернути до життя цілі пласти народних пісень, котрі вижили в неволі,  котрі мають згуртувати людей із різними поглядами у єдиний народ єдиної держави. 
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